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I. Igaz, vagy hamis? (10 pont)

Dontsd el az allitasokrol, hogy igazak, vagy hamisak! Valaszodat az allitas melletti cellaba irhatod!

1. Két vezeték koziil a hosszabbnak biztosan nagyobb az elektromos ellenallésa.

2. A csliszasi és a tapadasi surlodasi erd is ndvelheti egy test mozgasi energiajat.

3. Egy kozlekeddedény két fiiggbleges, nyitott szara kis atmérdjii cso. A folyadék
biztosan a kisebb atmérojii szarban emelkedik magasabbra.

4. Két fia kotélhuzasban méri 0ssze az erejét. Az erdsebb fiu azért tudja elhuzni a
gyengébbet, mert nagyobb erdvel hat a kitélre, mint a gyengébb.

5. A focistak kisebb sériiléseit lidokain spray alkalmazaséaval kezelik. Ez azért enyhiti a
fajdalmat, mert a gyorsan parolgo6 anyag jelentOsen lehiiti a kezelt testrészt.

6. Két parhuzamosan kapcsolt fogyasztd koziil a kisebb ellenallastinak nagyobb az
elektromos teljesitménye.

7. A Fold koriil kering6 tirhajoban a folyadékok felszinére kifejtett nyomas a
folyadékban minden iranyban gyengitetleniil terjed, vagyis érvényes Pascal torvénye.

8. A kancsdban levo vizben nagyobb jégkocka lebeg, amibe kis vasgolyd fagyott bele.
Amikor elolvad a jég, a kancsdban csokken a viz szintje.

taszitani fogjak egymast.

9. Két azonos méretii, elektromos allapota fém goly6 vonzza egymast. Ha egy H
szigeteld nyél segitségével Osszeérintjiik, majd ujra eltdvolitjuk dket, akkor biztosan

10. Egy pipettaval a Holdon nem lehet felszivni folyadékot. [

I1. Melyik a nagyobb? (15 pont)

Tedd ki a leirt mennyiségek kozé a megfelel relacios jelet! Allitisodat minden esetben szamitassal

indokold!
relacid
Annak a fogyasztonak az ellenéllasa, amin a Annak a vezetéknek az ellenallasa, amelyre
4.5 V-os aramforras 10 perc alatt 1215 ] 500 mV fesziiltséget kapcsolva 40 mA
munkat végez. < erGsségii aram folyik benne.
10 Q 12,5 Q
80 dkg 0 °C-os jég megolvasztasahoz 100 g forraspontjan 1évo viz elforralasdhoz
sziikséges hé. L, = 340 kJ/Kg. > sziikséges hé. L = 2,26 MJ/Kg.
272 kJ 226 kJ
Annak az er6nek a nagysaga, amelynek Annak a fiiggéleges iranyu erének a
egyediili hatasa alatt a 6 kg tomeg test nagysaga, amelyet egy mozgocsigan atvetett
sebessége 5 m/s -rol 4 s alatt 15 m/s-ra < kotélre gyakorolva egyenstlyban tarthatjuk
novekszik. a csigara akasztott 5 kg tomegti testet.
15N 25N
Annak a munkanak a nagysaga, amelyet az Annak a munkanak a nagysaga, amelyet 0,4
allando, 25 N nagysagu er6 18 cm-es, az W teljesitmény 0,18 perces kifejtése soran
erével parhuzamos elmozdulas soran végez > nyerhetiink
457 4,32




Annak a 7,8 glcm? stirtiségfi testnek a Annak a testnek a tomege, amelynek 5
tomege, amelyre a vizben 66,67 N méter magassagban 2,5 kJ helyzeti energiaja
felhajtoerd hat. > van.

52 kg
50 kg

I11. Utazzunk! (15 pont)

Az A és a B varoskdzpontokat, amelyek 54 km-re vannak

s (km
A v (km/h) g egymastol, egyenes orszagut koti 6ssze. Egy autd az A
& varoskdzpontbol indul B varos felé, délelétt 10 orakor.
_—,__tlh) 10l Az aut6 sebességét, mint az id6 flggvényét az a) abra
a) 1 af, t(min)  mutatja. Egy masik aut6 szintén 10 érakor indul a B varos
6 b) 60 felé, de nem a varoskdzpontbdl, hanem a varos szélérdl,
a C pontbol. A C pont ugyancsak az egyenes orszaguton talalhato, az A varos és

a B varos kozott, A-tol 4 km tavolsagra. A masodik autonak a megtett Gtjat, mint az id6 fliggvényét a b) abra
mutatja. a) Allapitsd meg, milyen mozgast végeznek az autok!
b) Mikor és hol éri utol az A-bol induld autd a C-bdl induld autot?

¢) Mikor érnek az autok a B varoskozpontba?

Megoldas:

m
a) Az els6 autd egyenes vonall egyenletes mozgast végez V1= 72 T nagysagu sebességgel (A

grafikonrél megéllapithato, hogy a sebesség allando). A masodik autd is egyenes vonalu egyenletes
mozgast végez, hiszen Ut — id6 grafikonja egyenes. Ennek az auténak a sebessége
szﬁzlo km-4 km _6 km:60 km

At 6 min 0,1h h

b) Az autok talalkozasaig, az utolérésig mindkét autd azonos t ideig mozgott. A megtett utak:

km km
S, =V, -t=72 e t,s,=v, - t=60 e t. Az els6 autonak 4 km-rel tobb utat kellett megtennie,

. k k
azaz S, =S, +4 km.Igy 72 Tm~t=60 Tm't+4 km . Innen

4 km 4km 1 . ,
t= i e h =20 min . Tehat 10 6ra 20 perckor éri utol az A véarosbol
72 —-60 — 12 —
h h h




km 1
indulé aut6 a masodik autot. A talalkozas helye az A vérostol d = v, -t =72 T3 h =24 km-re

talalhato (a C ponttol 20 km-re).c) Az elsé aut6 az indulastol szamitott

s 54 km .
t=—= =0,75 h =45 min elteltével, azaz 10 6ra 45 perckor ér a B varosba. A masodik auto

Vi 79 km

h
54 km —4 km .
az indulastol szamitott t, = B —— 0,8333 h =50 min elteltével, azaz 10 6ra 50 perckor ér
60 —
h

a B varosba.

IV. Melegitsiink! (15 pont)

Laboratoriumi gyakorlaton a tanulok egy apro vasgolyot Bunsen-égo langjaval magas hémérsékletre
hevitettek, egy a golyonal nagyobb tomegli, ugyancsak vasbol késziilt hengert pedig hosszabb idére 100
°C-os, forrasban 1évé vizbe helyeztek, hogy atvegye annak homérsékletét. Ezt kovetden a golyot és a
hengert két egyforma f6z6poharban 1évd, azonos térfogath és kezdeti homérsékletii csapvizbe helyezték.
(A testeket mindkét poharban ellepte a viz.) A f6z6poharak vizébe helyezett hdmérdkkel folyamatosan
mérték a viz hdmérsékletének alakulasat. Eredményeiket a mellékelt grafikon mutatja.

r'y

T (°C)
254

24 4= Ve
234 i (b)
224 ’

21——.n.m.n.m.n.m-’i —— =

A.) A grafikon alapjan valaszolj a kovetkez6 kérdésekre!

Az (a) vagy a (b) jelil gorbe mutatja a viz hdmérsékletének valtozasat abban a f6zopoharban, amelyikbe
a golyot tették?

A golydt vagy a hengert tették at hamarabb a vizbe?
A golyo vagy a henger okozott nagyobb hémérsékletvaltozast?

A golyo vagy a henger okozott gyorsabb hémérséklet-emelkedést?



B.) Tudjuk, hogy a goly6 900 °C hémérsékletre heviilt fel a Bunsen-égd langjaban, miel6tt attették a
féz6poharban 1évo 200 g tomegii vizbe. A tanulok altal mért végsé homérséklet az (a) gorbe esetében
24,3 °C, a (b) gorbe esetében pedig 22,7 °C volt. Hanyszor nagyobb a vashenger tdmege, mint a

J J
vasgolyoé? (A viz fajhéje 4200 0 C’ a vasé 450 n . A hoveszteségektdl eltekinthetiink.)
. g .

Megoldas:
A)

A (b) jeli gorbe.

A golydt tették at hamarabb a vizbe.

A henger okozott nagyobb homérsékletvaltozast.
A goly6 okozott gyorsabb hdmérsékletvaltozast.

Az utolso harom kérdésre a konzekvensen rossz valasz is elfogadhato, ha az elso kérdésre rosszul
valaszolt!

B.)

Cyip "My, - (kaztjs 1 TO)= Cias * mgolyé ' (TBunsen _kaztjs ,1)
Coip "My, - (kazﬁs,z _TO ) =Clas mhenger ) (Tloo _kazbs,z)
1428 = 394785 -m,,, Myys =3617 g m__

- et _ 9o 5
2772 = 34065 - m,,,, Myenger =81,374 g m

golyé



